Proiectul didactic al lecției
Disciplina de învățământ: Matematică 
Clasa: a V-a
Capitolul/Unitatea de conținut: Fracții ordinare. Numere zecimale
Numărul lecției în capitol (conform proiectării didactice de lungă durată): 4/49
Durata lecției: 45 min.
Subiectul lecţiei: Reprezentarea fracțiilor cu ajutorul unor desene. Fracții subunitare, echiunitare, supraunitare
Unitățile de competenţă: 
2.1. Recunoașterea și aplicarea terminologiei, a notațiilor aferente noțiunii de fracție ordinară, număr zecimal finit în diverse contexte; 
2.2. Identificarea și reprezentarea în diverse forme a fracțiilor ordinare și a numerelor zecimale finite;
2.3. Reprezentarea pe axă, clasificarea, compararea, ordonarea fracțiilor ordinare și a numerelor zecimale finite.
Obiectivele lecţiei: La finele lecţiei, elevii vor fi capabili:
O.1.- Să recunoască  și să aplice terminologia notațiilor aferente noțiunii de fracție ordinară în diverse contexte;
O.2.- Să identifice fracțiile ordinare;
O.3.- Să reprezinte în diverse forme fracțiile ordinare;
O.4.- Să clasifice și să compare fracțiile ordinare;
O.5.- Să manifeste independenţă în gândire şi acţiune privind aplicarea în rezolvări a fracțiilor ordinare și a notațiilor aferente noțiunii de fracție ordinară.
Tipul lecţiei: Lecţia de formare a capacităţilor de înțelegere a cunoştinţelor.
Strategii didactice: 
1. Forme: frontală, în grup, individuală.
2. Metode: metoda exercițiului, metoda lucrului cu manualul, explicația.
3. Mijloace de învăţământ: 
-  I. Achiri, A. Braicov, O. Șpuntenco, L. Ursu. Matematică. Manual. Clasa a V-a. Editura  Prut Internațional. Chișinău, 2020;
       - Prezentarea Power Point (PPT), Fișă cu sarcini;


                          
· Computerul, Proiectorul sau tabla interactivă; 
· https://wordwall.net/ro/resource/9208264/clasificarea-fractiilor;
- https://www.classtools.net/random-group-generator/; https://learningapps.org/view23104840.
Evaluarea:  evaluare frontală, evaluare orală și în scris, reciprocă; produse: răspuns oral, exercițiu rezolvat, evaluarea fără aprecieri cu note.
Scenariul lecției
	Etapele activității didactice
	Obiective
	Demersul acțional al lecției
	Timp
(în minute)
	Strategii didactice
(Metodă/Formă de activitate/ Resurse)

	Evocare
	O.1


O.2
O.3
O.5




O.3
O.4
O.5

	Verificarea nivelului de pregătire pentru lecție, realizarea apelului. Divizarea elevilor în grupuri.
Verificarea temei de acasă frontal, eventual dând indicații și răspunsuri la întrebările apărute.
 (slide 1) 
Se propune elevilor să aplice  figurile geometrice, decupate acasă, pe o foaie pentru a forma imaginea unei nave cât  mai atrăgătoare și realiste, conform indicațiilor din algoritm. (slide 2) În ajutor elevilor, se afișază la ecran un exemplu de produs. (slide 3)
Elevii lucrează individual, apoi plasează pe un panou produsele realizate, compară cu colegii rezultatul obținut, la necesitate adresează întrebări. 
Profesorul prezintă ,,Importața fracțiilor ordinare în construcția navelor”.(slide 4-5)
Se oferă  feed-back la fișele individuale realizate la lecția precedent. Se analizează rezultatele obținute. Elevii la necesitate adresează întrebări.
Adresează întrebări referitor la noțiunile studiate anterior ( slide 6): 
1. Cum pot fi reprezentate fracțiile?
2. Cum se clasifică fracțiile?
3. Care fracții sunt subunitare? 
4. Care fracții sunt echiunitare? 
5. Care fracții sunt supraunitare?
Profesorul anunță subiectul și obiectivele lecției: Reprezentarea fracțiilor cu ajutorul unor desene. Fracții subunitare, echiunitare, supraunitare. ( slide 7)
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	Random-generator
Frontal
Prezentare PPT
Conversația/ Frontal




Frontal
Răspuns  oral


	Reflecția
	O.4
O.5


O.4
O.5



O.1
O.2
O.3
O.5

O.3
O.4
	Se propune la ecran un joc didactic pentru a  reactualiza clasificarea fracțiilor: https://wordwall.net/ro/resource/9208264/clasificarea-fractiilor ( slide 8)
Activitate frontală- Se propune  spre rezolvare:
-Oral:  Exercițiul 22, pagina 87, din manual ( slide 9):
[image: ]
· Lucru în grup -Se propune  spre rezolvare Anexa Nr.2.
Elevii primesc câte o fișă cu exerciții  propuse spre rezolvare. Se afișează la ecran reguli de lucru în grup, pentru a avea o conlucrare  cât mai eficientă între ei. ( slide 10) 
Elevii discută și scriu rezolvările pe fișă. Apoi fac schimb de fișe între echipe pentru verificare.  A necesitate adresează întrebări profesorului, colegilor.
Se realizează bilanțul cantitativ și calitativ al lecției. Se formulează concluzii privind activitatea clasei de elevi în ansamblu și a unor elevi în particular.  
Tema pentru casă: 
De repetat: Capitolul 4, §1.2, Fracţii subunitare, echiunitare, supraunitare, pagina 82-83;
De exersat: https://learningapps.org/view23104840
De realizat: Fișa de lucru. Anexa Nr.1.
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	Prezentare PPT
https://wordwall.net
Frontal
Exercițiu rezolvat
Manualul


Lucru în grup
Fișă de lucru
Evaluare reciprocă

Evaluarea fără aprecieri cu note
https://learningapps.org/view23104840
Fișă de lucru


Anexa Nr. 1
[image: ]

[bookmark: _Hlk166160901]
Anexa Nr.2
	Clasa a V-a

Fișă de lucru în grup
  Subiectul lecției: Reprezentarea fracțiilor cu ajutorul unor desene. 
                                Fracții subunitare, echiunitare, supraunitare.
1. Observă întregii. Scrie fracțiile care corespund părților colorate din fiecare întreg.
	
	

	
	

	
	

	
	

	


	
	

	
	

	
	

	
	

	


Ce fel de fracții sunt? Justifică răspunsul.
	
	
	
	

	
	
	
	


	
	

	
	

	         
	



	
	
	


        a.                                     b.                            c.                                d.



	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	



2. Grupează pe trei coloane distincte fracțiile subunitare, echiunitare și supraunitare:
3     7     10       1        8        9         7       4        100      5         7       8        10      6      100
8     8       9       6        7       10        7       4        100      3         4       8       100    10      10

	Fracții subunitare
	Fracții echiunitare
	Fracții supraunitare

	
	
	



3. Determină fracțiile echiunitare care reprezintă împărțirea unui întreg în: cinci părți egale, trei părți egale, zece părți egale, șase părți egale.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	




4. Folosind cifrele de pe cartonașe, scrie câte trei fracții:
a.  echiunitare                        b. subunitare                      c. supraunitare
7
9
3
4
8


	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	



5. Scrie, apoi reprezintă prin desen:

a. două fracții  subunitare cu numitorul 6;

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	



b. două fracții supraunitare cu numărătorul  7.

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	



6. Ce numere naturale  pot fi puse în locul lui x pentru ca fracția x +3 să fie:
                                                                                                       8
a. fracție subunitară                          b. fracție echiunitară
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	



7. Scrie în locul simbolului        cifre potrivite pentru a obține:      

a. fracții supraunitare                   
[image: ]
b. fracții subunitare      
[image: ]  
  c. fracții echiunitare        
[image: ] 
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22. Cine gaseste mai multe moduri de schimbare, intre ele, a locurilor
cifrelor astfel incat:

a) din fractia subunitara % sd se obtina fractii supraunitare;

b) din fractia supraunltara sé se obtina fractii subunitare?
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1) Scrieti fractiile corespunzitoare situatiilor:

‘OO "RRBRED @

d) Cantitatea de lapte prevazuta de refeta pentru prepararea prajiturii ,,Fractino”
este de 2 cani si trei sferturi. ustear b
Exprimati aceastA cantitate cu ajutorul unei fractii. metri are fiecare parte?

€) . Un bustean are 12 metri. El trebuie tiiat in 5 péri egale. Cafi

2) Determinati tipul fractiilor obtinute.
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Fracții-lecția nr.  4.pptx


Fracții-lecția nr. 4.pptx
De repetat: Clasificarea fracțiilor;

De realizat: Fișa de lucru. Anexa Nr.2

 





II. Construiește și colorează:

Un dreptunghi.

Împărțiți dreptunghiul în 8 părți egale (astfel încât să obțineți triunghiuri);

Decupați  6 unități fracționare din el. 

Un triunghi întreg.

Decupați triunghiul.

Un dreptunghi.

Împărțiți dreptunghiul în 4 părți egale (astfel încât să obțineți dreptunghiuri) ;

Decupați 2 unități fracționare din el.

Două cercuri  de dimensiuni egale.

Împărțiți cercurile în jumătăți 

Decupați din ele 3 unități fracționare . 

Un pătrat.

Împărțiți pătratul în 4 bucăți egale (astfel încât să obțineți triunghiuri) ;

Decupați 2 părți din el . 

Patru cercuri.

Împărțiți-l pe fiecare în 4 bucăți egale;

Decupați  3 unități fracționare din fiecare cerc. 



 

Verificarea temei pentru acasă





 

Aplicați aceste figuri geometrice pe partea din verso a fișei pentru a forma imaginea unei nave cât  mai atrăgătoare și realiste, conform indicațiilor din algoritm.







Exemplu de produs realizat în baza fișei individuale de lucru:







Importanta fracțiilor ordinare în construcția navelor maritime

Fracțiile ordinare joaca un rol esențial în proiectarea și construcția navelor maritime, oferind o reprezentare precisă a dimensiunilor și proporțiilor critice pentru asigurarea stabilității, siguranței și performanței ambarcațiunilor.
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Reprezentarea fracțiilor ordinare prin desene



Schițe tehnice

Fracțiile ordinare sunt utilizate pe scară largă în schemele și proiecțiile tehnice pentru a indica dimensiunile exacte ale componentelor navei.



Machete și modele

Fracțiile ordinare sunt, de asemenea, incorporate în machetele și modelele de nave pentru a comunica proporțiile precise la scară redusî.
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Cum pot fi reprezentate fracțiile?

Cum se clasifică fracțiile?

Care fracții sunt subunitare? 

Care fracții sunt echiunitare? 

Care fracții sunt supraunitare?

Ne amintim:





Subiectul lecției:

Reprezentarea fracțiilor cu ajutorul unor desene. 

Fracții subunitare, echiunitare, supraunitare.

O1. Să recunoască  și să aplice terminologia notațiilor aferente noțiunii de fracție ordinară în diverse contexte;

 O2. Să identifice fracțiile ordinare;

 O3. Să reprezinte în diverse forme fracțiile ordinare;

 O4. Să clasifice să compare fracțiile ordinare;

 O5. Să manifeste independenţă în gândire şi acţiune privind aplicarea în rezolvări a fracțiilor ordinare și a notațiilor aferente noțiunii de fracție ordinară.







Joc didactic:



https://wordwall.net/ro/resource/9208264/clasificarea-fractiilor







Activitate frontală:



Oral:  Exercițiul 22, pagina 87, din manual.







Lucru în grup





Comunicați eficient

Colaborați și ajutați-vă reciproc

Respectați-vă colegii

Fiți responsabili și implicați

Revizuiți și evaluați munca

15 min





Tema pentru acasă

De realizat: Fișa de lucru

De repetat: Clasificarea fracțiilor.



De exersat:

 https://learningapps.org/view23104840
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L Desenati schita uni avion folosind patratelele caietului astfel incat aripile siseprezints o
doime.din suprafata_de avienului.

ANCA IRINA

Care din gei trei copii a reprezentat corect? Motiveaza!
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Un dreptunghi.
fmpe'n;i;i dreptunghiul in 8 parti egale (astfel incat sa obtineti triunghiuri);
6 .
Decupati 6 unitati fractionare din el Luai ¢ Acesta este corpul navei.

Un triunghi intreg.

Decupati triunghiul. Acesta este panza din fatd.

Un dreptunghi.
fmpe'n;i;i dreptunghiul in 4 parti egale (astfel incat sa obtineti dreptunghiuri) ;

Decupati 2 unitati fractionare din el. Luati Acesta este catargulA

Doui cercuri de dimensiuni egale.
Impartiti cercurile in jumatati
3 A
Decupati din ele 3 uniti fractionare . . Luai 5 Acestea sunt panzele.
Un pitrat.
fmpe'n;i;i patratul in 4 bucati egale (astfel incat sa obtineti triunghiuri) ;
2
Decupati 2 parti din el. Luati 3 Acesta este steagul.
Patru cercuri.

Impirtiti-] pe fiecare in 4 bucati egale;

3 .
Decupati 3 unitati fractionare din fiecare cerc. . Luati n din fiecare  Acestea sunt valurile
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FRACTII
FRACTII SUBUNITARE SUPRAUNITARE

91/91 34/54 | 876/875 | 12/12 423/423

FRACTII ECHIUNITARE
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22. Cine gaseste mai multe moduri de schimbare, intre ele, a locurilor
cifrelor astfel Tncat:

a) din fractia subunitara % sd se obtind fractii supraunitare;

b) din fractia supraunitara % sa se obtina fractii subunitare?
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1) Scrieti fractiile corespunzatoare situatiilor:

‘OO "RRRD

d) Cantitatea de lapte prevazuta de reteta pentru prepararea prajiturii ,,Fractino” o) . X
este de 2 cani si trei sferturi. Un bustean are 12 mflﬂ-
Exprimati aceasti cantitate cu ajutorul unei fractji. metri are fiecare parte?

2) Determinati tipul fractiilor obtinute.

El trebuie taiat in 5 parii egale. Cafi
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 Verificarea temei pentru acasi
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Fracții-lecția nr.  4.pptx


Microsoft_PowerPoint_Presentation1.pptx
De repetat: Clasificarea fracțiilor;

De realizat: Fișa de lucru. Anexa Nr.2

 





II. Construiește și colorează:

Un dreptunghi.

Împărțiți dreptunghiul în 8 părți egale (astfel încât să obțineți triunghiuri);

Decupați  6 unități fracționare din el. 

Un triunghi întreg.

Decupați triunghiul.

Un dreptunghi.

Împărțiți dreptunghiul în 4 părți egale (astfel încât să obțineți dreptunghiuri) ;

Decupați 2 unități fracționare din el.

Două cercuri  de dimensiuni egale.

Împărțiți cercurile în jumătăți 

Decupați din ele 3 unități fracționare . 

Un pătrat.

Împărțiți pătratul în 4 bucăți egale (astfel încât să obțineți triunghiuri) ;

Decupați 2 părți din el . 

Patru cercuri.

Împărțiți-l pe fiecare în 4 bucăți egale;

Decupați  3 unități fracționare din fiecare cerc. 



 

Verificarea temei pentru acasă





 

Aplicați aceste figuri geometrice pe partea din verso a fișei pentru a forma imaginea unei nave cât  mai atrăgătoare și realiste, conform indicațiilor din algoritm.







Exemplu de produs realizat în baza fișei individuale de lucru:







Importanta fracțiilor ordinare în construcția navelor maritime

Fracțiile ordinare joaca un rol esențial în proiectarea și construcția navelor maritime, oferind o reprezentare precisă a dimensiunilor și proporțiilor critice pentru asigurarea stabilității, siguranței și performanței ambarcațiunilor.
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Reprezentarea fracțiilor ordinare prin desene



Schițe tehnice

Fracțiile ordinare sunt utilizate pe scară largă în schemele și proiecțiile tehnice pentru a indica dimensiunile exacte ale componentelor navei.



Machete și modele

Fracțiile ordinare sunt, de asemenea, incorporate în machetele și modelele de nave pentru a comunica proporțiile precise la scară redusî.
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Cum pot fi reprezentate fracțiile?

Cum se clasifică fracțiile?

Care fracții sunt subunitare? 

Care fracții sunt echiunitare? 

Care fracții sunt supraunitare?

Ne amintim:





Subiectul lecției:

Reprezentarea fracțiilor cu ajutorul unor desene. 

Fracții subunitare, echiunitare, supraunitare.

O1. Să recunoască  și să aplice terminologia notațiilor aferente noțiunii de fracție ordinară în diverse contexte;

 O2. Să identifice fracțiile ordinare;

 O3. Să reprezinte în diverse forme fracțiile ordinare;

 O4. Să clasifice să compare fracțiile ordinare;

 O5. Să manifeste independenţă în gândire şi acţiune privind aplicarea în rezolvări a fracțiilor ordinare și a notațiilor aferente noțiunii de fracție ordinară.







Joc didactic:



https://wordwall.net/ro/resource/9208264/clasificarea-fractiilor







Activitate frontală:



Oral:  Exercițiul 22, pagina 87, din manual.







Lucru în grup





Comunicați eficient

Colaborați și ajutați-vă reciproc

Respectați-vă colegii

Fiți responsabili și implicați

Revizuiți și evaluați munca

15 min





Tema pentru acasă

De realizat: Fișa de lucru

De repetat: Clasificarea fracțiilor.



De exersat:

 https://learningapps.org/view23104840
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L Desenati schita uni avion folosind patratelele caietului astfel incat aripile siseprezints o
doime.din suprafata_de avienului.

ANCA IRINA

Care din gei trei copii a reprezentat corect? Motiveaza!
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Un dreptunghi.
fmpe'n;i;i dreptunghiul in 8 parti egale (astfel incat sa obtineti triunghiuri);
6 .
Decupati 6 unitati fractionare din el Luai ¢ Acesta este corpul navei.

Un triunghi intreg.

Decupati triunghiul. Acesta este panza din fatd.

Un dreptunghi.
fmpe'n;i;i dreptunghiul in 4 parti egale (astfel incat sa obtineti dreptunghiuri) ;

Decupati 2 unitati fractionare din el. Luati Acesta este catargulA

Doui cercuri de dimensiuni egale.
Impartiti cercurile in jumatati
3 A
Decupati din ele 3 uniti fractionare . . Luai 5 Acestea sunt panzele.
Un pitrat.
fmpe'n;i;i patratul in 4 bucati egale (astfel incat sa obtineti triunghiuri) ;
2
Decupati 2 parti din el. Luati 3 Acesta este steagul.
Patru cercuri.

Impirtiti-] pe fiecare in 4 bucati egale;

3 .
Decupati 3 unitati fractionare din fiecare cerc. . Luati n din fiecare  Acestea sunt valurile
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FRACTII
FRACTII SUBUNITARE SUPRAUNITARE

91/91 34/54 | 876/875 | 12/12 423/423

FRACTII ECHIUNITARE
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22. Cine gaseste mai multe moduri de schimbare, intre ele, a locurilor
cifrelor astfel Tncat:

a) din fractia subunitara % sd se obtind fractii supraunitare;

b) din fractia supraunitara % sa se obtina fractii subunitare?
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1) Scrieti fractiile corespunzatoare situatiilor:

‘OO "RRRD

d) Cantitatea de lapte prevazuta de reteta pentru prepararea prajiturii ,,Fractino” o) . X
este de 2 cani si trei sferturi. Un bustean are 12 mflﬂ-
Exprimati aceasti cantitate cu ajutorul unei fractji. metri are fiecare parte?

2) Determinati tipul fractiilor obtinute.

El trebuie taiat in 5 parii egale. Cafi
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 Verificarea temei pentru acasi






